

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.602

Tresediceiones

Madrid, Miércoles 21 de Julio 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## El personal "contratado" en el Ejército

### Algunas consideraciones sobre su organización y sueldos:

Para el señor vizconde de Eza

Uno de los fundamentos para no haber incluido a los maestros armeros, herradores, guarnicioneros y ajustadores, en la reciente mejora de sueldo, concedida a los Cuerpos políticos militares, es, que aquellos, no pertenecen a tales Cuerpos, sino que son personal contratado.

Aún admitiendo esto, de personal contratado, no vemos la razón de no mejorarles el sueldo; a menos que no se demuestre, que a los contratados no se le ha encarecido la vida tanto como a los demás, o que los contratados no comen.

Se aumenta el haber a clases y soldados; se aumenta el sueldo a la oficialidad; se aumenta por último, a los seis o siete Cuerpos auxiliares existentes y hasta los porteros del Ministerio de la Guerra y Consejo Supremo, van incluidos en esa mejora, como Cuerpos políticos militares y se deja fuera de la mejora, como única excepción en el Ejército a los maestros armeros, ajustadores, guarnicioneros y herradores.

Pero obsérvese, que estas cuatro clases que no son político militares; dá la casualidad, que son precisamente los que prestan servicios en los Cuerpos Armados, y con ellos, siguen las vicisitudes de la vida militar de guarnición y van a campaña, y toman parte en las operaciones, siempre con las planas mayores de las unidades.

Creemos, que el hecho de llamarse contratados, no debía privarles de la mejora de sueldos que a las demás clases militares se ha concedido; pero además, creemos que debe desaparecer la denominación de contratados y organizarlos en Cuerpos, prestando el juramento de fidelidad a la Bandera, y estando sometidos, como los

demás militares (pues militares son y con los de primera línea sirven), a las eventualidades de destinos y situaciones, ya que disfrutan las de recompensas, viajes, hospitalidades, y todas las demás porque se rigen los Cuerpos políticos militares.

Es decir, que la legislación actual debe modificarse en bien del servicio, incluyendo en los Cuerpos políticos militares, a esos hoy llamados contratados, sistema que no admite la crítica más ligera.

¿Puede lógicamente ser Cuerpo político militar la agrupación de porteros y conserjes del ministerio de la Guerra, y no serlo los maestros armeros, que visten uniforme, forman en los Regimientos, van a campaña, estudian dos años en una fábrica, y prestar un servicio militar activo?

No cabe ni discutirlo.

Pues a pesar de eso, por pertenecer a Cuerpo político militar, los primeros, ingresan con un sueldo de dos mil pesetas anuales y llegan a cuatro o cinco mil; y por no ser de Cuerpo político militar los segundos no llegan a obtener más que la mitad de ese sueldo.

Como se vé, hay sus fundamentos para justificar que armeros, guarnicioneros, herradores y ajustadores son militares y que deben ser incluidos entre los Cuerpos políticos militares.

Claro es, que aunque no se les tenga más que por contratados las razones para aumentarles el sueldo, serían las mismas.

Del recto criterio del señor ministro de la Guerra, esperamos que no olvide a este modesto personal, tan necesitado de una reorganización en bien del servicio y de una urgente mejora de sueldos, para poder vivir.

El marzo de 1916 o sea durante la guerra—contrajo matrimonio en el castillo de Bellevue, cerca de Berlín, con la Princesa María Augustina de Anhalt, de la que tenía un hijo: el Príncipe Carlos Francisco José.

## Francia en Marruecos

Dice Le Temps:

«La deuda actual de Marruecos se eleva a 570 millones, y es de calcular que dentro de unos diez años, contándose los empréstitos proyectados, llegará a 800 millones; pero resulta lo bastante continuo y rápido el desarrollo económico y financiero de ese Protectorado para poder pensar que nada excesivo tendrá para el presupuesto marroquí el peso de esa deuda, a pesar de representar unos 80 millones anuales.

Cabe recordar, en efecto, que el comercio exterior de Marruecos que en 1911 era de 140 millones, alcanzó en 1919 la cifra de 579, a pesar de la falta o malísimas condiciones de los puertos y vías férreas.

En cuanto a los Presupuestos, han pasado de 17 millones en 1913, a 200 en 1920, siendo probable que en 1921 llegarán a unos 250 millones.

No parecen exageradas las previsiones de que dentro de seis u ocho años el presupuesto marroquí se elevará a 500 millones, por cuanto el desarrollo del Protectorado no sólo justifica, sino que hasta impone tal arrojío financiero.

De los 685 millones previstos para puertos, carreteras y fosfatos, 280 se destinarán a puertos, y de éstos, 220 para terminar el de Casablanca.

## LOS TRATADOS DE PAZ

### Lituania con Rusia

Se ha firmado el Tratado de Paz entre Lituania y el Gobierno de Moscú. Con arreglo a él, resulta que los Soviets han aceptado, en lo sustancial, todas las reclamaciones territoriales hechas por Lituania.

La nueva frontera de este Estado con Rusia deja el río Dvina en un punto situado al oeste de Druja; pero muy cerca de esta población, se dirige después hacia el Sudoeste, hasta el río Niemen, al cual toca en su confluencia con el Ussa.

Por otra parte, se sabe que los polacos, que ya han reconocido la independencia de Lituania, han convenido ahora en retirarse de todo el territorio que hasta aquí han venido ocupando al norte de Niemen, incluso de la importante ciudad de Grodno y de los distritos septentrionales de la provincia de Suwalki; pues aunque

estos distritos estaban incluidos dentro de las fronteras señaladas por el Congreso de Polonia en 1815, y en el gran ducado de Varsovia en 1807, lo cierto es que se hallan habitados por lituanos.

Esta evacuación por parte de los polacos, debida tanto a la presión militar del avance bolchevique como a las insistentes manifestaciones diplomáticas de la Gran Bretaña en Varsovia, han capacitado al Gobierno lituano para trasladarse prontamente a Vilna, que los lituanos han considerado siempre como su capital.

El Gobierno de Moscú reconoce expresamente en el Tratado que son lituanos todos estos territorios que los polacos acaban de evacuar.

Además de estos reconocimientos diplomáticos, Lituania recibirá de Moscú 300.000 libras esterlinas en oro; le serán devueltos todos los bienes de propiedad particular tomados de Lituania durante sus últimas guerras y que actualmente se hallan en posesión del Gobierno de Moscú, y, finalmente, se le reconocen ciertos derechos a la explotación, durante veinte años, de los bosques adyacentes a sus nuevas fronteras, y que cubren un área de unos 1.400 kilómetros cuadrados.

Es natural que los lituanos hayan expresado gran satisfacción al lograr ajustar de este modo la paz con el Gobierno de Moscú y al ver terminada felizmente la larga disputa sostenida con Polonia.

Ahora esperan que la Liga de Naciones les permitirá igualmente la anexión del territorio de Memel, habitado casi totalmente por lituanos.

El territorio de Memel se halla actualmente ocupado por fuerzas francesas.

## La Infantería de Marina

Las condiciones de ascenso.

Ayer publicó la Gaceta un decreto de Marina, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. Las condiciones necesarias en los distintos empleos del Cuerpo de Infantería de Marina, para ascender al inmediato, se ajustarán a las reglas siguientes:

1.º Los alféreces, para poder ascender, deberán contar veinticuatro revistas en compañías de regimientos, o en el cargo de abanderados.

2.º Los tenientes, dos años en compañía de regimiento, si antes de cumplir tres años de empleo tienen vacante de capitán; en caso contrario, tres años en los mismos destinos.

3.º Los capitanes, dos años de mando de compañía o embarcados, si antes de cumplir cuatro años de empleo tienen vacante de comandante; en caso contrario los dos de mando y dos más en regimiento, profesorado en cualquier Escuela o Colegio de la Marina o como alumnos en la Escuela Superior de Guerra y Escuela Central de Tiro.

4.º Los comandantes, dos años en regimiento o jefe de la compañía de ordenanzas, uno por lo menos en aquellos de jefe de detall. También serán computables uno precisamente en este destino y otro de profesorado en cualquier Escuela o Colegio de la Marina.

5.º Los tenientes coroneles, dos años de mando de batallón; uno si fuera en campaña o dos de subdirector o jefe de estudios en cualquier Escuela o Colegio de la Marina.

6.º Los coroneles, dos años de mando de regimiento; uno en campaña o un año de mando de regimiento y el otro de jefe de Negociado del Cuerpo.

7.º Los generales, dos años en los distintos mandos y comisiones que les confiera la superioridad.

## ESTUDIOS NUEVOS

### La herencia mendeliana y sus leyes

La Junta para Ampliación de Estudios ha organizado en el Museo Nacional de Ciencias Naturales un curso sobre el tema indicado, que estará a cargo del profesor don José Fernández Novédez, de la Universidad de Murcia, y del Cornell Medical College de Nueva York, que ha estudiado, pensionado por la Junta, durante dos años en el Departamento de Zoología de la Columbia University cuestiones de herencia y determinación del sexo con los profesores E. B. Wilson y Th. H. Morgan.

El curso, que constará de unas doce lecciones, aproximadamente, se dará con arreglo al siguiente programa:

Las leyes de Mendel y sus principios fundamentales: segregación de los factores hereditarios y su combinación independiente en los animales y plantas, junto con las excepciones del segundo principio.—El sexo como caso de herencia mendeliana.—Herencia de los factores ligados al sexo.—La partenogénesis y las líneas puras.—Las mutaciones y su importancia para la teoría de la evolución.—Los cromosomas como agentes principales en la transmisión de los caracteres hereditarios.

Se harán referencias a los fenómenos celulares, especialmente a los relacionados con la maduración de las células sexuales y los estados que la preceden, los cuales suministran la base científica sobre la que se apoya la interpretación moderna de los fenómenos hereditarios.

## ¿QUÉ OCURRE EN BARCELONA?

### Los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad

Graves rumores.—Las causas del movimiento.—Pidiendo un Reglamento. Nominamiento de una Comisión.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, comenzó a circular por Madrid rumores insistentes de haber ocurrido en Barcelona sucesos de gran importancia dimanados por el duelo entre el inspector de Vigilancia Sr. Torner, que perdió su vida en el mismo, y un teniente del Cuerpo de Seguridad.

En estos rumores se afirmaba que tanto el personal del Cuerpo de Vigilancia como el de Seguridad, se habían negado a continuar prestando servicio en tanto continuara al frente de la Jefatura de ambos Cuerpos de Barcelona, el general Arlegui.

Hace ya días, se venía diciendo que en ocasión de celebrarse el entierro de la víctima, los funcionarios del Cuerpo de Seguridad habían exteriorizado su protesta contra la actitud de las autoridades que consintieron el desafío, registrándose algunos casos de insubordinación.

Parece ser que el entierro se había fijado a la hora del relevo las brigadas y Comisarias, con objeto de que no pudieran asistir a él los turnos entrantes ni los salientes; pero unos y otros abandonaron el servicio presentándose a formar parte del cortejo.

Desde que se conoció el resultado del duelo a que hacemos referencia, se inició en todo el Cuerpo de Vigilancia un movimiento sordo de protesta, una inquietud y un desasosiego, que no se acallaba, a pesar de ir pasando los días, que hacen que todo se olvide.

Esta actitud está motivada por dos causas distintas. Una como protesta contra la forma en que se verificó el lance, y otra por no existir un reglamento que defina concretamente las atribuciones de cada Cuerpo, Vigilancia y Seguridad, cuya imprevisión ha sido origen de muchos y lamentables incidentes entre uno y otro.

Al día siguiente del desafío, comenzaron a circular gravísimos rumores sobre la forma que tuvo lugar, censurándose duramente por todos la intervención de algunas autoridades que pudieron evitar el encuentro o, por lo menos, impedir que se efectuara en tan graves condiciones.

La Prensa de la Ciudad Condal se ha ocupado de esta cuestión durante algún tiempo.

Pocos días después del lance, el *Diario Gráfico* denunciaba los siguientes hechos en la forma que a continuación copiamos: «Las armas fueron sables Rower, modelo francés de seguridad, de dos centímetros de ancho, afilados hasta la punta y con dos filos.

Por orden del teniente coronel del Cuerpo de Seguridad, los sables fueron afilados por un ordenanza, en una dependencia del Gobierno civil.

Cuando el cadáver del inspector Torner recibió sepultura, los individuos del Cuerpo de Vigilancia, que en Barcelona pasan de 400, celebraron algunas reuniones, acordando, entre otras cosas, nombrar una Comisión secreta que esclareciera la forma en que se llevó a efecto el duelo, por considerar que en él habría ocurrido algo extraño.

Paralelamente a estos sucesos se desarrollaban otros, que acentuaban más y más las diferencias entre los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, hasta que los individuos del primero que se encuentran en Barcelona se negaron a prestar servicio.

## Jefes y oficiales fallecidos

Durante el mes último han fallecido los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor.—Teniente coronel, don Pedro Sanz de la Garza.

Infantería.—Capitanes: D. José Pío Cepero, D. Enrique Blanco Rojas, D. José Rosado Paglir y D. Federico Tallón Urriolaitea; Teniente, D. Ramón Jiménez Algorta; alférez (E. R.), D. Aníbal Pérez Fernández; teniente coronel (S. R.), don Dionisio Terol Orozco; otro (id), D. Rafael Llanes Alonso.

Caballería. Comandante, D. Rafael Jiménez Frontín y Larrainzar y capitán, don Clemente Gordillo Álvarez de Sotomayor.

Artillería.—Comandante, D. Casimiro Rambaud Norzagaray.

Ingenieros.—Capitán (E. R.), D. Antonio Sanmamed Belnaldoz.

Cerabineros.—Teniente coronel, D. Hilario Comenge Gabasa.

Invalidos.—Alférez, D. Wenceslao Arroyo Rivero.

Intendencia.—Teniente coronel, D. Antonio García Escobar.

Intervención.—Comisario guerra segunda, D. Felipe de la Concha Sáenz.

Sanidad.—Capitán médico, D. Juan Arenas Ramos.

Ante esta actitud, que creaba un gravísimo conflicto, el general Arlegui pidió inmediatamente que fuesen enviados policías para sustituir a los insubordinados.

Otros detalles.—Salida de la Brigada móvil de Madrid para Barcelona.—Llegada de los Sres. Bergamín y Arlegui.—Fuerzas a Barcelona.—Sin conferencias.

Tan grave era la situación en la Ciudad Condal con la actitud del Cuerpo de Vigilancia, que el Gobierno acordó anteaer que por la noche marchase a Barcelona, con la mayor rapidez, la Brigada móvil que manda el Sr. Maqueda.

Y en efecto, en el tren correo de Barcelona salió casi todo el personal de la citada brigada, al propio tiempo que se cursaban las órdenes oportunas a la primera brigada para que estuviera preparada para salir también hacia Barcelona en caso de precisión.

El director general de Seguridad y el ministro de la Gobernación que se hallaban ausentes de Madrid, llegaron anteaer.

El primero, anteaer, siendo recibido por los demás jefes del Cuerpo y el señor Bergamín ayer mañana, aun cuando tenía anunciada su llegada para hoy.

También llegó precipitadamente a Madrid el jefe superior de Policía de Barcelona, general Arlegui.

Dicho general confirió extensamente con el ministro de la Gobernación y con el Sr. Torres Almunia.

Anoche salieron para Barcelona numerosos individuos del Cuerpo de Seguridad.

Se decía que, aun cuando ha ido a Barcelona la brigada móvil, por disciplina, no hará servicio alguno, por solidaridad con sus compañeros.

Anoche, con pretexto del temporal que decían estaba descargando cerca de Cataluña, la Compañía de Teléfonos Interurbanos suspendió las conferencias telefónicas con Barcelona.

## Noticias oficiales

Dice el ministro de la Gobernación

El Sr. Bergamín recibió esta madrugada a los periodistas para hacer una rectificación a determinadas informaciones de los periódicos de Barcelona, respecto al disgusto que existe entre los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad.

Negó también que el viaje del general Arlegui, jefe superior de Policía, a Madrid, estuviese relacionado con este asunto. Vino por cuestiones particulares y de familia, como era el de asistir al parto de una hija suya.

Añadió que para la Brigada móvil de Barcelona había en viado 32 policías, y que irán hasta 50, pues el gobernador lo ha pedido así, en vista de la repetición de los atentados.

Volviendo a la cuestión de las diferencias entre los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, insistió en negarlas, añadiendo que el duelo recientemente ocurrido en Barcelona fue un hecho aislado y particular.

Sin embargo, para prevenir en lo futuro todo motivo de disgusto, el señor Bergamín ha enviado al director general de Seguridad un proyecto de Reglamento orgánico, determinando las atribuciones que a cada uno de los Cuerpos corresponden.

Una vez que sea estudiado por la Dirección, será puesto en vigor, y con él, además de ganar mucho moralmente los individuos de uno y otro servicio, evitará peligro de todo rozanamiento y disgusto.

Eclesiástico del Ejército.—Capellán primero, D. Francisco Pérez Corrales.

Oficinas Militares.—Oficial primero, don Martín Gil Casas.

## Por los escenarios

APOLO

Anoche celebró su beneficio el ya popular actor valenciano Vicente Mauri; no figuraba en el cartel ningún estreno, pero ofrecía mayor atractivo el acierto de reponer algunas obras que nunca serán antiguas.

«Las doce y media y sereno», el segundo cuadro de «La buena sombra» y «El barquillero» fueron las obras elegidas; en todas lució Mauri sus excepcionales condiciones de buen actor, y el público le demostró constantemente las simpatías que le merece, y el cariño que por su modestia y honradez artística ha ganado en la, quizás sólo para Mauri, brillante temporada que finaliza en el teatro de la calle de Alcalá.

Secundaron al beneficiado la señorita Leonis, que tuvo que repetir entre aclamaciones la romanza del segundo cuadro de «El Barquillero», Moreu, Saturnini, y los señores Gallego y Meana.

SYNCRABTO

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Ramba del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quijos, 60 Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania.)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te ama la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

## Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA

Méndez Núñez, 7

Teléfono 390-S.P.

BURGOS

Vitoria, 18

Teléfono 150

# Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6.

Teléfono núm. 3.194-M

## MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caennias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



# Fisan

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el

*Fisan* su mejor remedio. El *Fisan* es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS. Direccion FABRICA NACIONAL 17. HOTEL. RYBELA 102 HOTEL. Telefono 5.1008.

# Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUMEZ DE ARCE, 17.-MADR.D

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Paso a la Salud

# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

<b>GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN</b> Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAULT & C.º - BIGAUD & CHAPOTEAU) 8, RUE VIVIANNE-PARIS	Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo, el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.
<b>PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA TIFUSIA</b>	Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y se usan siempre de éxito seguro en los cólicos crónicos o en diarreas y en los hepáticos.
	Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Fiebres y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.
	Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

EXTRANJERO

Reunión del Consejo del Imperio y de la Comisión del Reichstag

BERLIN 21.—Esta noche se reunirá la Comisión de Asuntos Exteriores del Reichstag y el Consejo del Imperio para oír a los ministros que estuvieron en Spa acerca de las negociaciones y resultado de aquella Conferencia.

Nota oficial dando cuenta del resultado de la Conferencia

BERLIN 21.—Se ha publicado una nota oficial dando cuenta de la Conferencia de Spa.

Dicho documento dice lo siguiente: «Si se hubiera adoptado para la cuestión del desarme de Alemania y para la de la entrega de carbón el mismo procedimiento que para la referente al castigo de los culpables de la guerra, se hubiera evitado una gran pérdida de tiempo y energías.

Los argumentos aportados por los alemanes no pudieron ser desarrollados con la necesaria amplitud, y el procedimiento seguido en las sesiones plenarias hizo imposible la discusión, si bien reconocemos la difícil situación en que se hallan los aliados, toda vez que éstos tienen que ponerse de acuerdo previamente para poder contestar a los alemanes, no pudiendo luego desviarse de ese acuerdo previo.

Reconocemos, además, sus propósitos de hacer concesiones. En lo que afecta a la cuestión militar, esas decisiones nos dejan la posibilidad de asegurar el orden en la zona industrial o zona neutral, mediante determinadas medidas de carácter militar.

Nos dejan un plazo de tres a seis meses para el desarme y la reducción de los efectivos.

En lo tocante al carbón, las decisiones reducen la entrega a dos millones de toneladas mensuales, y deja entrever, mediante una aportación más considerable de carbones de Alta Silesia, ciertas compensaciones por la pérdida que Alemania ha de sufrir en lo que afecta a los carbones de la cuenca del Ruhr a consecuencia de las entregas prometidas.

Además, se crea para los carbones de la Alta Silesia una Comisión especial, en la cual estará representada Alemania.

De esperar es que la cuestión de las reparaciones, que ha de tratarse en Ginebra, se discutirá y resolverá con menor mezquindad de criterio y espíritu que en Spa.

Vuelan treinta y cinco barcos llenos de municiones

BERLIN 21.—Por haberse encendido varios cohetes, estallaron doce bombas en un depósito de municiones, situado en la cuenca del Sarre.

Desgraciadamente las explosiones hicieron estallar numerosos proyectiles almacenados en 35 barracas.

Se teme que de un momento a otro ocurra una catástrofe.

Los habitantes de las aldeas vecinas han huido.

El regimiento de Infantería francés número 135 efectúa trabajos de salvamento. Han sido parados 200 vagones de ferrocarril para poder evacuar las localidades amenazadas.

PARIS 21.—En una entrevista concedida a un enviado especial de la Chicago Tribune en Wieringen, el ex Kronprinz ha declarado que, en su opinión, no podrá regresar a su país antes de diez o quince años, y que cuenta pasar este tiempo en los Estados Unidos.

Se harán gestiones, que tal vez hayan empezado ya, para saber si el Gobierno de Washington le autoriza a permanecer en los Estados Unidos como un sencillo ciudadano.

Si se le negara esta autorización, el Kronprinz piensa ir a España.

Seguramente añadió el Gobierno holandés no puede hacer que permanezca aquí toda mi vida, y los aliados no insistirán sobre este punto.

Tengo treinta y siete años y no puedo limitarme a no hacer nada durante toda mi vida.

Wilson hace la apología de Cox

WASHINGTON 21.—Después de conferenciar durante una hora con el Gobierno y con Cox, candidato demócrata a la Presidencia de los Estados Unidos, el Presidente Wilson declaró que él y el gobernador Cox se encuentran en absoluta comunidad de ideas en lo que se refiere a la Liga de las Naciones.

El gobernador Cox llena las aspiraciones del partido y el que reúne más condiciones para ser el campeón del honor de la nación y de la paz del mundo.

Pánico en Pekín

LONDRES 21.—Según las últimas noticias recibidas de Pekín, a consecuencia de la desbandada de una división de tropas gubernamentales y de una posible derrota del destacamento de tropas de Pekín que cubría el ferrocarril de Kankow, reina el pánico en la capital y se han cerrado todas las puertas.

Los ex Emperadores piden apoyo

PEKIN 21.—La familia Imperial ha rogado al Cuerpo diplomático que averigüe el fundamento que puede tener el rumor de que se está preparando un movimiento para restaurar la Monarquía, y ha solicitado su protección para el caso de resultar cierto ese rumor.

Barcos norteamericanos

WASHINGTON 21.—El Ministerio de Marina participa que han llegado a Takul, cerca de Pekín, un acorazado y tres destructores de los Estados Unidos, con objeto de prestar protección y auxilios a los súbditos norteamericanos en el caso de ocurrir disturbios revolucionarios en Pekín.

El nuevo Gobierno

LISBOA 21.—El Ministerio ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia, Agricultura e interinamente Interior, Sr. Antonio Granjo. Negocios Extranjeros, Sr. Mello Barreto. Marina, Sr. Paes Gomes. Colonias, Sr. Pereira Rocha.

Comercio e interinamente Instrucción pública, Sr. Venhinho Correia.

Justicia, Sr. Lopes Cardoso. Hacienda, Sr. Inocencio Camacho. Guerra, Sr. Helder Ribeiro. Trabajo, Sr. Lima Duque.

Contra el Ministerio

LISBOA 21.—El nuevo Gobierno, que es de concentración, lo forman demócratas, reconstituyentes liberales e independientes.

Los grupos «Defensores de la República» y «Republicanos civiles» protestan contra la organización del nuevo Gabinete y anuncian que combatirán a todo Gobierno que presida Antonio Graujo.

El entierro

FARNBOUROUGH 21.—La comitiva fúnebre organizada para la conducción de los restos de la ex Emperatriz Eugenia se formó marchando a la cabeza una música militar, seguida de un regimiento de Infantería con las armas a la funeral; detrás de las tropas, la Congregación de Benedictinos, coristas y el superior de la Orden, con mitra y capa pluvial, y la alta servidumbre eclesiástica.

Al salir el féretro de la estación, la guardia de honor, formada por las tropas escocesas, presentó armas, inclinando sus banderas al paso de la comitiva.

Inmediatamente detrás del féretro marchaban los Príncipes Napoleón y Murat, seguidos de los restantes miembros de la familia de la egregia dama.

En la capilla de San Miguel se celebró un solemne funeral, colocándose el ataúd sobre un sencillo catafalco elevado en el centro del coro, frente al altar, y rodeado de blandones.

Entre la asistencia, además de las personalidades ya conocidas, figuraba un numeroso grupo de niñas del Colegio de religiosas de una localidad próxima, y numerosas personas deseadas de rendir el último tributo a la memoria de la ex Emperatriz.

Durante la exposición del cadáver en la capilla ardiente, será velado día y noche por religiosos benedictinos.

Después del funeral que se celebrará el martes, serán sus restos trasladados a la cripta hasta la llegada del sarcófago, que será la última morada del cadáver de la ex Emperatriz, y que será colocado en el lugar que le ha sido reservado detrás del altar mayor, entre Napoleón III y el Príncipe imperial.

Los funerales

LONDRES 21.—Los Reyes de Inglaterra, los de España, el Rey Don Manuel, el Príncipe Víctor y la Princesa Clementina asistieron a los funerales de la ex Emperatriz Eugenia que se celebrarán hoy en Farnborough.

La salud de M. Deschanel

PARIS 21.—El Petit Parisien, hablando de la mejoría observada en el estado de salud del Presidente de la República, dice que M. Deschanel quería haber regresado a París para presidir el Consejo de hoy, pero que los médicos habían declarado necesaria la prolongación por algunas semanas de su estancia en Rambouillet.

PARIS 21.—Un colaborador del Echo de Paris, que fue recibido ayer en Rambouillet por M. Deschanel, escribe dando cuenta de la feliz mejoría que ha podido observar en el estado de salud del Presidente, a quien encontró sonriente y alerta.

Monsieur Deschanel, contestando a las preguntas que aquel le hizo, manifestó que contaba hallarse en París el día 4 de septiembre próximo, para presidir las fiestas del cincuentenario de la tercera República.

Millebrand visita a Deschanel

RAMBOUILLET 21.—Monsieur Millebrand ha visitado ayer al Presidente de la República, dándole cuenta del resultado de las deliberaciones de la Conferencia celebrada en Spa.

Terminada su visita regresó a París, manifestando a los periodistas que llevaba la mejor impresión del estado de salud de M. Deschanel.

La Tercera Internacional

ESTOCOLMO 21.—El Comité ejecutivo de la Tercera Internacional, ha convocado a los delegados del proletariado persa, armenio y turco, para su asistencia al Congreso que deberá celebrarse en Baku el día 15 de agosto próximo.

Ocupación terminada

VIENA 21.—Una comunicación oficial del Gobierno italiano al Gobierno austriaco, anuncia que la ocupación del territorio de Austria por las tropas italianas ha dado fin, en virtud de la ratificación del Tratado de Paz de Saint-Germain.

La Legación de Francia en Munich

PARIS 21.—El Journal propone el restablecimiento de la Legación de Francia en Munich, añadiendo que es probable que los Gobiernos de Inglaterra y de Italia sigan este ejemplo.

Nueva estación radiotelegráfica

PARIS 21.—Los trabajos de instalación de la estación radiotelegráfica Lafayette, que se realizan en Croix D'Hins, a 20 kilómetros de Burdeos, se hallan próximas a su terminación.

Esta estación, dos veces más potente que todas las conocidas hasta la fecha, alcanzará un radio de acción de 20.000 kilómetros, aproximadamente, lo que permitirá la comunicación directa entre Francia y las más apartadas regiones.

Condecoración a Chateau-Thierry

PARIS 21.—El ministro de la Guerra M. Lefebvre, impulsó ayer la Legión de Honor a la ciudad Chateau-Thierry. Por la mañana fue a depositar una paloma al cementerio americano en el bosque de Boleiau.

En el discurso que con tal motivo pronunció, afirmó la voluntad pacífica de Francia, que desea únicamente vivir en paz para poder levantar las ruinas de la guerra, añadiendo: «Aquellos que están encargados de

asegurar la paz del mundo, harían un mal si creían asegurarla mediante atenciones en el régimen de los vencidos, que sólo causarían agravaciones para las víctimas.

Es preciso que los sacrificios de los americanos y de los franceses que cayeron aquí juntos no queden estériles; es necesario que el Tratado se cumpla de buen grado o por la fuerza, pero que se cumpla.

Así lo debemos a nuestros muertos, cuya última voluntad fue de evitar la pesadilla de una nueva guerra a sus hijos.»

El ministro terminó diciendo:

«La Francia pacífica tiene hoy, como ayer, el derecho, el deber y los medios de alentar los unos y hacer respetar los otros.»

Mister Vohace, embajador de los Estados Unidos, que tomó después la palabra, proclamó que el mundo jamás podrá pagar la deuda que contrajo con los combatientes y los muertos.

La Cámara de Comercio italo-española

ROMA 21.—El vicepresidente de la Cámara de Comercio italo-española, D. Antonio Lissen, ha ofrecido un almuerzo a los consejeros de dicha Cámara y a la Prensa.

A los postres, el conde Soverin dio las gracias al Sr. Lissen poniendo de relieve la importancia de las relaciones entre Italia y España.

El Sr. Lissen, después de agradecer su asistencia a los concurrentes, declaró que continuará empleando todas sus energías en el desarrollo de las relaciones económicas de ambos países.

El comendador Bacci, hizo resaltar la labor y la abnegación del Sr. Lissen, así como la importancia de la nueva Cámara de Comercio.

El secretario de la Asociación de la Prensa, Sr. Bradere, y el comendador Sachetti hablaron en nombre de la Prensa.

El director de la Escuela de Comercio expuso su parecer de que la enseñanza de la lengua castellana debía de ser obligada en dicha escuela.

Después usaron de la palabra el cónsul de España y algunos corresponsales de periódicos españoles.

Finalmente, el comendador D. Angelo Belloni, unánimemente designado para presidente de la Cámara de Comercio, expuso los problemas económicos más urgentes, y declaró que los lazos más fuertes existentes entre los pueblos unidos son los que tienen por base una comunidad de intereses económicos.

Responsable de 117 fusilamientos

BRUSELAS 21.—La Nation Belga dice que el general van Trassmar, responsable del fusilamiento de 117 habitantes de Rossignol, reside actualmente en Treveris.

El periódico citado añade que las autoridades francesas ofrecieron a Bélgica entregarle a sus autoridades a lo que el Gobierno belga rehusó.

La Sociedad de Naciones

PARIS 21.—Según el Matin, los miembros de la Secretaría general de la Sociedad de Naciones, reunidos ayer bajo la presidencia de M. Leon Bourgeois, han acordado por mayoría de votos aplazar la Conferencia de Bruselas, pero manteniendo la nueva fecha del 25 de septiembre para esa misma Conferencia, por no haber llegado todavía los aliados a un acuerdo sobre las indemnizaciones.

CRISTIANIA 21.—La administración del Banco de Noruega ha publicado un informe señalando las amenazas de crisis financiera que se ciernen sobre el país.

Según dicho informe, Noruega va a entrar en un grave período económico.

La balanza comercial y de pagos le es muy desfavorable.

La importación sobrepasa de día en día a la exportación.

Los ingresos por fletes, que han contribuido hasta ahora de un modo importante a cubrir las importaciones, están en baja. Este retroceso causará, probablemente, grandes pérdidas a una gran parte de los armadores en sus encargos de tonelaje.

Los créditos contra los cambios particulares del extranjero ascendían en enero de 1919 a 300 millones de coronas. En enero de 1920 no importaban más que 156 millones, y en mayo de 1920, 40 millones solamente.

El Banco de Noruega recomienda, por lo tanto, economías, restricción en las importaciones y el desarrollo de todos los productos nacionales.

Noruega tiene hoy una flota comercial inferior en una tercera parte a la de 1914, pues no consta más que de dos millones de toneladas, habiendo experimentado a causa de la guerra submarina la pérdida de cerca de un millón de toneladas.

Resultado de esto una sensible disminución de ingresos para el país.

Aunque la circulación de billetes alcanza la cifra de 440 millones de coronas, se teme, sin embargo, una opresión monetaria.

Para responder de esa circulación se fijó un encaje oro de 147 millones de coronas.

En la Bolsa la tendencia continúa siendo pesada, y las cotizaciones han experimentado una baja considerable.

Además, las transacciones carecen de importancia; en el mes de junio último se limitaron a 3.700.000 coronas en Cristiania, contra 9.000.000 en junio de 1919.

El ultimatum del general Gouraud

PARIS 21.—Según el Echo de Paris, hoy termina el plazo concedido en el ultimatum dirigido por el general Gouraud a emir Faycal.

El Times dice que este último ha enviado emisarios al mariscal Allauby para que intercediera en su favor.

Dícese que el mismo Faycal convocó un Consejo de guerra extraordinario en Damasco, acordándose en él la movilización general.

Juicios de la Prensa francesa

PARIS 21.—Ocupándose de las informaciones publicadas por la Prensa británica, según las cuales el general Gouraud había dirigido un ultimatum al emir Faycal, intimándole que reconociera en todos sus efectos el mandato de Francia sobre Siria, y de la noticia de analoga procedencia de que dos columnas francesas se hallaban en camino sobre Alep y Damas, la Prensa de esta capital asegura que efectivamente, el general Gouraud envió du-

rante la pasada semana un ultimatum al expresado emir; pero únicamente con el fin de que cesase en sus hostilidades contra Francia y en sus agresiones a mano armada.

Las tropas francesas no han ocupado sino las localidades situadas en la región de Bokka, que se halla en plena zona de influencia francesa.

Los periódicos terminan manifestando que las derivaciones que tenga este asunto dependen de la actitud que observe el Emir Faycal.

Actitud del patriarca del Líbano

PARIS 21.—Según noticias recibidas de Jaffa, el patriarca del Líbano ha enviado una carta al general Gouraud, testimoniando su fidelidad a Francia, asegurándole la adhesión de aquel pueblo y la del clero moronita, y manifestando la indignación que entre ellos han causado los actos de aberración cometidos por los secuaces del emir Faycal, actos que censuran y condenan unánimemente.

Termina su misiva expresando su confianza en que el Gobierno de la República continuará manteniendo sus gloriosas tradiciones, asegurando de este modo al bienestar y a la prosperidad de aquel pueblo.

En la Cámara de los Comunes

LONDRES 21.—Originado por muchas preguntas dirigidas al Gobierno desde distintos lados de la Asamblea, ha habido esta tarde un animado debate acerca de la actuación de Francia en Siria.

Intervino en la discusión el ministro, señor Bonar Law diciendo: «El Gobierno no puede aprobar que se afirme aquí que Francia haya infringido el Tratado de Versalles.»

El Gobierno británico está en constante comunicación con el Gobierno francés.

Es muy difícil juzgar las medidas tomadas por el Gobierno, medidas que son de su absoluta incumbencia.

Lo que dice «L'Echo de Paris»

PARIS 21.—Dice L'Echo de Paris:

«Como vuelva el emir Faycal a Europa, a buen seguro que no hallará en Londres ni en París, campo tan propicio para sus manejos como antaño.

Nuestros amigos los ingleses se han sacudido, en efecto, las seducciones que sobre ellos ejerció el panarabismo, toda vez que este les está causando serios disgustos en Mesopotamia, en donde quedan bloqueadas dos guarniciones británicas, y por ello han devuelto a su colegio de Cambridge el coronel Lawrence, y a sus viajes humanitarios Miss Beli.

Cada cual razona, y en cooperación completa contra la teocracia hejaziana, y este es actualmente el santo y seña de Francia y Gran Bretaña en Asia, y en ese sentido va encaminada su actuación.»

HABANA 21.—Comunican de Washington que el departamento de Estado ha recibido informaciones de la Legación de los Estados Unidos en Guatemala, anunciando que el Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia dada por el Tribunal marcial condenando a la pena de muerte por los delitos de traición y rebelión, a tres generales y cuatro coroneles que secundaron las órdenes, excediéndose en el cumplimiento de su deber, del ex Presidente Estrada Cabrera.

LONDRES 21.—Doce individuos armados penetraron ayer en un club regional de Cork, matando a tiros de fusil al comisario de Policía, e hiriendo gravemente a un agente.

Luchas en Cork

LONDRES 21.—Telegrafían de Cork al Daily Chronicle que un grupo de soldados desmovilizados, deseosos de vengar la muerte de uno de los suyos, ocurrida por la mañana, atacó a otro grupo de soldados vestidos de uniforme.

Varios voluntarios sinnfeiners intervinieron para proteger a algunos soldados que pasaban cerca del lugar del suceso.

Finalmente, acudió la tropa, apoyada por un automóvil blindado, e hizo fuego contra los grupos, resultando un paisano y tres soldados muertos y 10 más gravemente heridos.

Un combate sangriento

LONDRES 21.—Los combates habidos en Cork entre soldados y nacionalistas duraron desde las nueve de la noche hasta las cuatro de la madrugada.

Resultaron un muerto y 40 heridos, la mayoría de suma gravedad.

Por las calles pasaban carruajes llenos de soldados armados, los cuales fueron atacados repetidas veces por los sinnfeiners, quienes hacían uso de granadas de mano.

Resultaron heridos unos 50 soldados del Ejército, muchos de ellos gravemente.

PARIS 21.—Según el Petit Parisien, los paqueboteros Batavia y Pierre le Grand, transportando a su bordo 4.000 rusos, de los cuales 29 comisarios del pueblo, conducidos a Francia desde Arkangel después de la marcha del general Noulens, zarparán de Marsella el día 21 del actual con rumbo a Odesa, con arreglo al convenio de Copenhague, y a cambio de los últimos prisioneros franceses que aún se hallan en Rusia.

Como se hizo la revolución.—Los antiguos territorios.—Sublevaciones

LA PAZ 21.—Se van conociendo nuevos detalles de la reciente revolución.

El golpe de Estado lo efectuó el partido militar, de acuerdo con el republicano. Apenas estalló el movimiento, se formó una Junta que asumió provisionalmente todos los poderes.

Estaba compuesta por los Sres. Bautista Saavedra, José María Escalier y Comenge Ramírez.

No hubo más efusión de sangre que la muerte, por unos desalmados, del prefecto de La Paz.

La multitud saqueó algunos almacenes, propiedad de partidarios del Sr. Gutiérrez Guerra.

Los intereses de los extranjeros no padecieron absolutamente nada, y la normalidad más completa reina actualmente en el país.

que Chile se apoderó durante la guerra del Pacífico.

La Prensa argentina y la chilena se ocupan con gran detenimiento de la revolución triunfante, y dicen que esto podría dar como resultado un desastre para la paz de toda la América latina.

Con objeto de dominar algunos pequeños levantamientos, ocurridos en diversos puntos de la República, favorables al ex presidente Gutiérrez Guerra, el Gobierno revolucionario envió destacamentos a los lugares donde hay sublevación.

Gutiérrez Guerra, en Santiago de Chile

LA PAZ 21.—Se confirma que ha llegado a la capital de Chile el ex presidente de la República de Bolivia, Sr. Gutiérrez Guerra.

Le acompañan unos treinta partidarios, entre los cuales se encuentran los ex ministros bolivianos de Guerra y Hacienda, que fueron expulsados de su país al triunfar la revolución.

Chile moviliza una escuadra

LA PAZ 21.—Como complemento de las medidas previsoras adoptadas por Chile, esta República ha enviado una escuadra al Norte.

A su vez, el ministro de la Guerra, al hacer la movilización, ha cuidado mucho de reforzar las guarniciones de las fronteras.

La capital de Bolivia está guardada por las tropas, con objeto de impedir que se produzcan manifestaciones referentes a la cuestión de Arica.

Bibliografía

«Vida Gallega».—El número 149

En el monte Santa Tecla fueron descubiertas las ruinas milenarias de una famosa ciudad que se llamó Abóbrega. «Vida Gallega» hizo una interesante información gráfica y literaria en ese bello paraje de Galicia y ha empezado a publicarla en su último número, que es uno de los mejores.

Entre los grabados hay grandes fotografías de los bachilleros y maestros que este año se graduaron en Pontevedra; de la semana gallega de Madrid; las hermanas Nieto en Galicia; los clubs «Unión» y «Victoria»; el Sr. Deulofeu en su laboratorio; la señora de la Solana en la Universidad de Santiago; el equipo militar de «Murcia» en las calles de Vigo; retratos santiagués en silueta; las peregrinaciones de Pontevedra, y Bergantiños; el Corpus en Compostela; los nuevos médicos en el balneario de Mondariz; bodas distinguidas; vistas y paisajes de La Guardia, retratos de actualidad, etc., etc.

«La Lectura».—Sumario de junio

La Liga de Naciones: Análisis de un libro, por José Castillejo.

Jacinto Benavente, por Williams Haynes. Galdós dibujante, pintor y crítico (conclusión), por C. Palencia y Tubau.

Notas de junio: Del extranjero: Política: Cuestiones sociales y económicas.—Nacionalidades y nuevas naciones.—Crítica de ideas y de arte, por F. Rivera y Pastor.—Estudios chinos.—D'Annunzio.—Las bibliotecas infantiles.—La propaganda francesa en el Japon.—De España: Real Academia de Ciencias Morales y Políticas: Recepción de D. Alvaro López Núñez.—Fiesta en la Montaña: El Rey coloca la primera piedra de la Casa de Velázquez. Discursos del Rey y de los señores conde de Saint-Aulaire, Duque de Alba y Widor.

Libros: Historia crítica del reinado de Don Alfonso XIII durante su memoria, bajo la regencia de su madre Doña María Cristina de Austria, por Gabriel María Gamazo. Documentos de la Iglesia Colegial de Santa María la Mayor (hoy metropolitana) de Valladolid. Siglo xiii (1201-1230), transcrito por D. Manuel Mañueco Villalobos y anotado por D. José Zurita. Nipio José Dáizlo y Piñuela).—Rusia: Español establecido para uso de pobres y de ricos, por Rafael Calleja (Sr. González Ruiz).

Prensa: En favor de los niños españoles: Colonias escolares de vacaciones.—El sillón de Julio Lemaître.

Revistas: Españolas, hispanoamericanas, francesas, inglesas y norteamericanas, por G. Hernández.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2

MADRID

ESPECTACULOS

APOLO A las 6,45, El conde de Lavapiés.

A las 10,45, Las doce y media y sereno y El barquillero.

FUENCARRAL.—(Cinematógrafo y variedades).—A las 8,30, y 10,30, Películas. Cambio completo de artistas, excepción de Egmont D'Bries.

Butacas, 0,30 y 0,50. General, 0,15.

EL PARAISO.—A las 10,30, La buena sombra y El imán.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Atocha, 60).—A las 10,30, colosal suceso de la compañía Frediani. Exito de los Reyes de la gracia. Trío Quinoi.

Silla, 2 pesetas; general, 0,60.

PROYECCIONES.—Recor de verano de diez a una de la noche, grandes conciertos por la banda y sexteto.

Raquel Meller, Joselito, Gaona y Belmonte en Arlequines de seda y oro, los tres jornadas en una sesión.—Buena limpieza (cómica 2 partes).

«Estado de Publicación».—Sábado, 21 de Julio de 1921.

CONFLICTOS SOCIALES

Graves sucesos en Coruña

Un guardia muerto.—Suscripciones y protestas.—Se reproducen los sucesos.—Un cabo de Seguridad gravísimo

LA CORUÑA 21.—Ayer ha ocurrido en esta población un hecho incalificable, que ha causado sensación enorme. Se hallaban varios patronos descargando unos sacos de maíz en los almacenes de la calle de Feijóo, protegidos por los guardias Tomás Antón y José Rivas. Cuando estaban en lo mejor de su trabajo se aproximó un numeroso grupo de huelguistas en actitud hostil, dispuestos a acometer a los patronos que descargaban el carro. Los guardias salieron, en cumplimiento de su deber, al encuentro del grupo. Algunos huelguistas emprendieron la fuga, siendo perseguidos por el guardia Rivas, mientras su compañero Antón cacheaba a Juan la Encina. Entonces, desde el grupo de los huelguistas que no habían huido, un individuo disparó contra Antón, atravesándole el pulmón de un balazo y causándole la muerte. El agresor salió huyendo y los patronos, que acudieron inmediatamente en su persecución, sólo pudieron detener a un tal Manuel Rufo, que había protegido la fuga del criminal. El otro guardia disparó contra el grupo de huelguistas contestándole éstos con diez disparos, ninguno de los cuales llegó a herirle. Se afirma que el agresor es un huel-

guista llamado David Ramos, pues un viajante de comercio que se cruzó con él mientras huía, le oyó decir: «Dejadme pasar que he mado a un guardia». Parece ser, que también hay un sargento herido. La censura no permite telegrafiar más detalles. El hecho ha producido honda sensación. La Asociación Patronal ha acordado protestar contra el asesinato del guardia Tomás Antón, y asistir en masa al entierro, cerrando el comercio mientras éste dure. Acordó también abrir una suscripción encabezándola con 5.000 pesetas. Los ánimos siguen excitadísimos. Parece que Antón declaró al morir el nombre del agresor. El muerto era muy querido de sus jefes, por su buen comportamiento. Deja viuda y tres niños de corta edad. La Policía ha abierto una suscripción para socorrerles. A media noche fue cacheado un grupo de estibadores huelguistas por unos guardias de Seguridad, en la calle de Santa Catalina. Del grupo huelguista partió un disparo, recibiendo un balazo en el vientre un cabo de Seguridad. Su estado es gravísimo. El mismo individuo logró penetrar en un cuartelillo de guardias de Seguridad, donde comenzó a disparar tiros. Pudo ser detenido.

Entre patronos y obreros

Los albañiles no aceptan las ofertas hechas por los patronos

A las nueve y media de la noche se reunieron el lunes en el teatro de la Casa del Pueblo los albañiles en huelga, para saber el resultado de las gestiones realizadas por la Comisión arbitral nombrada al efecto.

Los patronos, según los oradores, ofrecieron al gobernador, muy interesado en el arreglo del conflicto, el 15 por 100 de aumento en el jornal diario y el 40 por 100 de aumento en las dos horas extraordinarias que los obreros han de trabajar cuando la huelga sea resuelta.

Después de una discusión muy laboriosa, en la que tomaron parte numerosos huelguistas, la asamblea rechazó por unanimidad estas bases y acordó persistir en su actitud.

El acto terminó a las dos de la madrugada.

Las huelgas en Sevilla

SEVILLA 21.—En vista de que no han conseguido todas las mejoras que pretendían, se han declarado en huelga 556 mujeres y 120 hombres que trabajaban en los talleres de corcho de la Avenida de Miraflores, abandonando en masa el trabajo.

Continúa la huelga de carpinteros; pero han firmado la aceptación de las bases algunos patronos de talleres pequeños.

Los huelguistas del gas y de la electricidad prosiguen realizando actos de sabotaje.

Por este motivo se ha practicado alguna detención.

Un farolero no huelguista, que iba encendiendo los faroles, fue agredido por un grupo de huelguistas.

Resultó con lesiones de consideración. Se han reunido los obreros cerilleros y han acordado establecer una cuota extraordinaria a fin de reunir la cantidad necesaria con que depositar fianza en el Juzgado para que obtengan libertad provisional varios compañeros encarcelados.

Se cree que éstos obreros se declararán en huelga, por negarse los patronos a conceder las mejoras que aquéllos han solicitado.

Carniceros y Azucareros

ZARAGOZA 21.—Ha quedado resuelta

Notas políticas

Regreso del ministro

Antesayer mañana regresó de Pamplona, donde como es sabido presidiera la sesión de apertura del Congreso de Estudios Vascos, el conde de Bugallal.

El Registro de la propiedad de Occidente de Madrid

A título de rumor recogemos la noticia de que en breve cambiará de titular la subdirección de los Registros.

Según las referencias que hemos recogido, y que parecen autorizadas, su actual poseedor, D. Sebastián Carrasco, abandonará el cargo, en el que tan excelentes servicios presta, por pasar al Registro de la propiedad de Occidente de Madrid, en la actualidad vacante.

Celebráramos mucho ver confirmada la noticia.

Nuevos jueces

La elevación de categoría de varios Juzgados, de la que ya dimos cuenta, dará lugar próximamente en una combinación de cargos judiciales.

Y como existen vacantes de Juzgados de entrada, aunque en número limitado, también tendrán ingreso, con el expresado movimiento de personal, algunos aspirantes a la judicatura.

Cargos vacantes

En esta situación se encuentran las Vice-secretarías de Málaga, Córdoba, Huelva y Jaén.

Los solicitantes, según las disposiciones vigentes, tendrán que ser aspirantes a la judicatura, que solicitarán los destinos antes del día 22 de los corrientes, fecha en que termina el plazo para concursar.

Procuradores

Se ha ordenado se les expida el título de procurador de los Tribunales, previo depósito de la correspondiente fianza, a los señores D. Teodosio Barrueco Martínez (Audencia de Burgos), D. Dionisio Fabr (Audencia de Barcelona), D. José Morales Rivera

Su viaje se relaciona principalmente a la tramitación del expediente para las obras de defensa de la ciudad de Cartagena contra las inundaciones y con el propósito de que el expediente dure sólo quince días en vez de quince meses, ha dispuesto que en su viaje le acompañe el director de obras públicas, el jefe de la Sección y el ponente del Consejo de Estado, o sea con las personalidades que tienen que intervenir en su formación de este expediente, cuyo coste es de cuatro millones de pesetas. Terminó diciendo el Sr. Ortuño, que una vez en Cartagena, visitará el puerto y cuanto se relacione con las bases navales. La marcha del señor ministro será la próxima semana, y durará su ausencia dos o tres días.

Notas y lecturas

Los microbios, ¿son causa de las enfermedades?

En el Canadá y en los Estados Unidos, por los doctores John B. Fraser y Charles D. Paje, vienen haciéndose investigaciones sobre una teoría bioquímica de las enfermedades llamadas, según ellos, a substituir a la teoría microbiana de aceptación hoy universal. Ocupándose de ellas y de sus resultados, el Sr. F. H. Risquer publica en uno de los últimos números de la revista Cultura Venezolana, un interesante estudio en que reclama prioridad en estos trabajos, pues recuerda que desde 1895 viene manteniendo tal teoría.

No considera ésta a los microbios como causa de las enfermedades; según ella, el microbio es una consecuencia: la causa reside en el propio organismo. Manejando hábilmente el hecho de que en nosotros viven constantemente millones de microbios su vida parasitaria, sin que produzcan efecto morboso más que cuando se producen determinadas circunstancias modificativas del medio, y por ende un estado de virulencia en el elemento patógeno, viene a deducir que no es el microbio el que hace el medio, sino el medio el que hace el microbio, por lo que estima, y no puede negarse la lógica de este razonamiento, que lo esencial es el medio y no el microbio.

Para explicar el hecho innegable de que inoculado un determinado cultivo microbiano, se reproduce la enfermedad correspondiente, dice el Sr. Risquer, que lo que causa la enfermedad no es el mismo microbio, sino las toxinas de que está impregnado. Esto se demuestra por el hecho de que separando de éstas el microbio por la filtración o por la muerte, la enfermedad se reproduce lo mismo, y, en cambio, no podría hacerse la prueba contraria, para inocular el microbio solo, porque la impregnación de estos organismos por la toxina, es tan fuerte que no se les puede arrancar.

«Si todavía hay quien diga que esa toxina es elaboración del microbio, y, por tanto, éste recobra su papel de causa—dice el Sr. Risquer—, me limito a observar que si en medio de un grupo de células parasitarias surge un veneno, no hay más derecho para atribuirlo al parásito que a la célula normal, una de cuyas funciones más importantes es precisamente la de elaborar principios de defensa siempre que el organismo es atacado por alguna causa de enfermedad.

Todavía se dirá que esa elaboración no deriva de la célula normal sino del microbio; desde luego que en un cultivo artificial, donde no hay células normales sino microbios, la toxina también se forma, y yo lo explico porque esas toxinas, sacadas siempre del organismo, con o sin el microbio, y depositadas en un medio cualquiera, son diastasas o fermentos; es decir, principios que, por su sola acción de presencia, o en cantidades infinitesimales, reproducen el veneno morboso, demostrando lo ya demostrado, a saber: que la reproducción no es exclusiva de los seres vivos o fermentos figurados, sino también de las diastasas o fermentos no figurados.

Esta última noción se ha abierto campo tan amplia y firmemente, que ya hoy no se admite que las fermentaciones son actos vitales, como estableció Pasteur, sino actos químicos. Los fermentos amorfos haciendo in vitro el mismo papel que los fermentos figurados, son la mejor prueba de que no es la acción vital lo que hace falta, mientras queda demostrado que si esos organismos de la fermentación desempeñan esta función a ellos atribuida, no es por ellos precisamente sino por los principios químicos que les están anexos. Hoy se da a Berthelot toda la razón cuando dijo, hace más de medio siglo:

«Explicar los fenómenos de la fermentación por acciones vitales, como quería Pasteur, es un salto atrás, un atavismo científico más bien que un adelanto.»

Si los microbios fueran la causa de las enfermedades por sí o por sus toxinas, los efectos serían siempre los mismos, y no se explicaría por un mismo pneumococo diez o unas veces una polmonía, otras un absceso, otras una falsa membrana, otras un tífus cerebrosplinal. Esto no puede explicarse sino por algo más complejo que un microbio que segrega veneno; y ese algo no puede ser sino el organismo con sus múltiples actividades, que aquí forma un principio y allá otro, y a cada alteración corresponde una clase de enfermedad.

Los términos en que el Sr. Risquer explica su teoría bioquímica de la enfermedad son los siguientes: «El organismo es un laboratorio inmenso donde actúan fuerzas que nos son desconocidas, y se verifican reacciones cuyo mecanismo ignoramos. Y la nutrición es un proceso de entrada, transformación, asimilación, regresión y eliminación, durante el cual, y bajo la influencia de variadísimos factores cósicos, orgánicos, hasta psíquicos, se generan numerosos principios, cuya normalidad en clases y en proporciones da la vida sana, en medio de una regulación automática, que mantiene el equilibrio.

Que la influencia de cualquiera de las causas cambie, o que se perturbe el automatismo regulador de la defensa orgánica; un rayo más de luz o un décimo menos de calor; un milímetro de presión en más o en menos, o un grado variable de humedad; la debilitación por una pérdida o la excitación por un estímulo; cierto grado de cansancio o no sabemos qué acción moral, intelectual afectiva, y aquel proce-

so de la nutrición se perturba, nacen principios indebidos o dejan de aparecer los necesarios, la anormalidad comienza, y si la lucha del organismo por restablecer la normalidad se hace sentir, la enfermedad aparece, y entonces vendrán, o no vendrán, los microbios atraídos por el cambio y en relación con ese cambio. Serán microbios de clases diferentes, porque el terreno da para todos, y entonces se eternizan las discusiones sobre cuál de ellos es el específico; o no viene ninguno, y en este caso se dice que la enfermedad no tiene microbio conocido, o que es un microbio invisible, o alguna salida por el estilo; o viene siempre una misma clase, caracterizando la enfermedad por el microbio; pero en ningún caso el microbio es el causante del daño, ni siquiera el cómplice: es simplemente el testigo.»

Carreras de caballos

SANTANDER 21.—Con gran animación se celebraron anteayer las carreras de caballos.

El resultado fue el siguiente:

«Carrera militar». Vallas. Mil pesetas. Primero, «Envira», de la Escuela de Equitación, montado por el marqués de los Trujillos; segundo, «Talvack», de Húsares de la Princesa, montado por Casa Ariaon, y tercero, «Boiled Egg», de la Escuela de Equitación, montado por Ocaña. «Premio Torreavega». Dos mil pesetas. Primero, «Buck», de J. Lieux, montado por Archibald; segundo, «Trums», del duque de Toledo, montado por Lavoure; tercero, «Vestali», de Fabra Calleja, montado por Cristóbal.

«Premio Orejo». A reclamar. Dos mil pesetas. Primero, «Robur», del barón de Velasco, montado por Sánchez; segundo, «Muy Bien», de J. Lieux, montado por O'Connor; tercero, «Cryptic», de Millán del Bosch, montado por Archibald.

«Premio Marcón». A reclamar. Dos mil pesetas. Primero, «Mis P.», del duque de Toledo, montado por Lavoure; segundo, «Dindee», de Miguel O. Acosta, montado por Dalvie; tercero, «Munibe», de Cimeramartorell, montado por Lont.

«Gran premio de Santander». Treinta y cinco mil pesetas. Primero, «Choisse Roix», de Cimeramartorell, montado por Archibald; segundo, «Albano», de L. Ussia, montado por Dalvie; tercero, «Don Quijote», del barón de Velasco, montado por Sánchez; cuarto, «L'Isere», del marqués de Villamejor, montado por Clout.

«Consolación del Gran Criterium nacional». Dos mil quinientas pesetas. Primero, «Palmípede», del duque de Toledo, montado por Linet; segundo, «Colombina», del marqués de Villamejor, montado por Vitron; tercero, «Antonio», del conde de la Maya, montado por Darie; cuarto, «Rosina», del conde de Cimeramartorell, montado por Archibald.

La "Gaceta"

Ministerio de Marina.—Real decreto disponiendo que las condiciones ne serias en los distintos empleos del Cuerpo de Infantería de Marina, para ascender al inmediato, se ajusten a las reglas que se publican.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo cuál ha de ser la demarcación judicial que ha de asignarse a cada uno de los dos Juzgados de primera instancia e instrucción de la ciudad de La Coruña, y nombre que ha de tomar cada uno de ellos, de conformidad con lo prevenido en el art. 6.º del Real decreto de 17 de junio último creando un Juzgado en dicha ciudad.

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan las cantidades que se indican a los individuos que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en files.

Ministerio de Hacienda.—Real orden dictando reglas para la importación de hilados de seda por la Aduana de La Junquera.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando a don Benito Uribarri Paredes, catedrático numerario de Matemáticas del Instituto general y técnico de Baeza.

TEATROS

APOLLO.—Hoy 21, miércoles, dos funciones, representándose en la primera, a las seis y tres cuartos de la tarde, el celebrado sainete lírico nuevo, «El conde de Lavapiés», y en la segunda, a las diez y tres cuartos de la noche, las populares zarzuelas «Las doce y media y sereno» y «El barquillero», repuestas en el cartel, por Vicente Mauri, en su beneficio.

El jueves y viernes dos funciones, también con los mismos programas que el miércoles.

FUENCARRAL.—Hoy miércoles, día 21, cambio de programa.

Debutarán tres notables números, quedando únicamente de los que hoy existen «Egmon D'Bries».

SUCESOS

Un hombre muerto por un automóvil

Agustín Ramírez, que vivía Lepanto, 5 (Teián), falleció a consecuencia de las heridas que sufrió al ser atropellado en la calle de Bravo Murillo, por un automóvil, propiedad de D. José Jorge Gastey, conducido por el chauffeur Secundino Luengo Aranda, el cual fue puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Atropello

Pedro González Ramos, de siete años, que vive en la calle de Ruiz, núm. 13, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le ocasionó al atropellarle en la puerta de Atocha un tranvía de los llamados «cangrejos».

Accidente del trabajo

Trabajando en la fábrica de cervezas «El Águila», se produjo quemaduras de primer grado el obrero de dicha fábrica Venancio Velasco Sánchez.

APARTADO, 436

Provincias

Un hundimiento.—Treinta heridos.—Tres detenidos.—El «lock-out» de Tarrasa.—Un hombre herido.—Presos en libertad.

BARCELONA 21.—Con objeto de volver a un hidroavión cerca del establecimiento de baños del astillero, se reunió ayer infinidad de público en la plaza de la Barceloneta, colocándose gran número de personas sobre un soporte de tablas, en las que se halla instalado un restaurante.

A causa del excesivo peso que se acumuló sobre las tablas, se produjo un hundimiento en parte de estas, cayendo sobre la arena y mezcladas con las astillas un grupo de unas 30 personas, en su mayor parte mujeres y niñas.

Las heridas que sufren la mayor parte de ellas, son leves, exceptuándose una mujer que se halla embarazada y cuyo estado es gravísimo.

Han sido detenidos por la Policía y puestos a disposición del Juzgado, tres individuos cuyos nombres se ignoran, a los que se les supone autores o inductores del atentado de que fue víctima el sábado por la noche el jefe de los talleres M. Z. A., cuando pasaba por la plaza de Clot y se dirigía a los talleres que la Compañía tiene enclavados en sus inmediaciones.

Ha sido declarado ayer en Tarrasa el «lock-out», por dueños de las fábricas de hilados y tejidos de lana.

A consecuencia de ello quedan en paro forzoso más de 9.000 obreros, y para el caso de que el conflicto no se solucione dentro de pocos días, se esperan graves acontecimientos.

Cuando se encontraban prestando servicio tres individuos pertenecientes al Sometén en la carretera del Puerto, oyeron que de una casa situada en ese lugar salían voces de mujer demandando auxilio.

Cuando los del Sometén se acercaban para ver lo que ocurría, vieron salir a un hombre de dicha casa empujando un cuchillo de grandes dimensiones.

Como no consiguieran intimidar al sujeto con varios disparos que hicieron al aire, y ver que éste, lejos de deponer su actitud, pretendía atacarles, dispararon sobre él, produciéndole una grave herida en el brazo derecho.

Pocos momentos después, y de la misma casa, salieron otros dos sujetos, que consiguieron escapar.

Durante las dos noches pasadas han sido puestos en libertad la mayoría de los sindicalistas detenidos, figurando entre ellos varios muy significados, como Dalidrey, Olib, Castellá, Mira, Boal, Barrera, Molins, Videu y otros.

Congreso de Estudios Vascos

PAMPLONA 21.—Se ha inaugurado el segundo Congreso de Estudios Vascos.

La comitiva, presidida por el conde de Bugallal, se dirigió desde el palacio de la Diputación a la catedral, donde el obispo ofició de pontifical.

Después visitó la Exposición de Arte Retrospectivo.

Luego, en el teatro Gaiarre, se verificó la sesión inaugural, presidida por el ministro de Gracia y Justicia, asesorado por los presidentes de las Diputaciones vascongadas y de Navarra.

Se dio lectura de los discursos de D. Arturo Campión, presidente honorario de la Sociedad Estudios Vascos, y de D. José Landa, alcalde de Pamplona, saludando y dando la bienvenida a los congresistas.

El presidente de la Diputación de Navarra, D. Lorenzo Oroz, expresó que el firme deseo de Navarra es que las enseñanzas del Congreso se orienten en la idea y el sentimiento que hace latir el corazón navarro con intensas emociones y en los fueros, palabra mágica, símbolo de libertad, de nuestra unión y de la grandeza de nuestros sacrificios.

Rogó al ministro que al recoger y transmitir estos afectos de Navarra a los más altos Poderes públicos, eleve también su respetuoso saludo y sus más sinceros y más fervientes votos por el engrandecimiento de la patria.

El discurso del ministro fue pronunciado en elevadísimos tonos patrióticos, cantando un himno al trabajo, al progreso, al amor, a la fraternización y al patriotismo para la prosperidad y el engrandecimiento patrio.

Al terminar su discurso el Sr. Bugallal fue ovacionado.

A la una y media de la tarde se celebró en el Palacio provincial el banquete oficial.

El Sr. Bugallal salió para Madrid acompañado en automóvil por las autoridades provinciales hasta Alsasua, donde tomó el tren expreso.

Nuestros Reyes en Londres

Visita a la Exposición Internacional de Aviación

LONDRES 21.—Como se había anunciado, el Monarca español ha visitado la Exposición Internacional de Aviación de Olympia.

Don Alfonso expresó su satisfacción, especialmente ante la posibilidad de transformar las máquinas, anteriormente dedicadas a las necesidades militares, en máquinas de utilización de los trabajos de paz, y manifestó su esperanza de que esas máquinas sean puestas en uso cuanto antes en España.

Parisiana

CASINO - VARIETES

Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta exótica JAZZ-BAND WHITE ET BLACK, con el famoso y único drummer Pollard.

A las 6,30 y 10,30, la revista de gran espectáculo «El reinado de Eva», de Osuna Servent y los maestros Madrigal y Barrera. Por la tarde, té aristocrático.

Por la noche, terminado el espectáculo, brillante «Souper-tango».

Servicio de coches y automóviles

Tranvías números 22, 27, 30 y 41.